Aufgabenbeispiel: Atomvorstellung; elektrische Aufladung

a) Der britische Physiker Joseph John Thomson entwickelte 1903 ein Modell vom Aufbau der Atome, das als "Rosinenkuchenmodell" bekannt wurde. Recherchiere über dieses Modell und vergleiche es mit der Vorstellung, die du im Unterricht kennen gelernt hast. Stelle diese beiden Modelle auf einem kleinen Plakat gegenüber.

b) Erkläre in einem dieser Modelle, 

· wie es zur Aufladung kommt, wenn du mit deinen Füßen über einen Teppich schleifst;

· was einen elektrischen Leiter ausmacht.

c) Wenn du die Karosserie eines Autos berührst, bekommst du manchmal einen "elektrischen Schlag". Dabei springt ein kleiner Blitz von deiner Fingerspitze auf die Karosserie über – ähnlich wie bei einem Gewitter "suchen" sich auch diese Blitze in der Regel eine Spitze.

Überlege, wie du dieses unangenehme Phänomen umgehen kannst.

d) Bevor man Arbeiten im Inneren eines geöffneten Computers durchführt, sollte man einen nicht lackierten metallischen Gegenstand (z. B. ein Heizungsrohr) berühren. Begründe diese Empfehlung.
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Aufgabenbeispiel: Stromkreise

a) 
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Gib an, wie jeweils die Schalter stehen müssen, damit die Lampe leuchtet.
Überprüfe deine Ergebnisse möglichst auch anhand von Experimenten.

b) Du sollst für eine Garage eine Alarmanlage planen. Eine elektrische Sirene soll zu hören sein, wenn ein Feuer in der Garage ausbricht oder wenn die Tür der Garage geöffnet wird. Schalter 1 wird geschlossen, wenn ein Rauchmelder anspricht, Schalter 2 wird geschlossen, wenn ein Sensor meldet, dass die Türe geöffnet wird. Schalter 3 soll die gesamte Alarmanlgage deaktivieren (Variante 1) bzw. nur den Tür-Öffnungsschalter deaktivieren (Variante 2).

Plane für jede dieser beiden Varianten eine geeignete elektrische Schaltung. Zeichne dazu jeweils einen Schaltplan, der eine Spannungsquelle, die Sirene sowie die Schalter 1, 2 und 3 enthält.

c) Du stehst im Keller vor drei Lichtschaltern. Einer von ihnen ist der Schalter für eine Lampe auf dem Dachboden. Finde eine Möglichkeit, den richtigen Schalter herauszufinden, bei der du nur ein einziges Mal auf den Dachboden laufen musst.
d) Bei einem Schülerexperiment hat jede Gruppe die Aufgabe, mindestens drei verschiedene Schaltungen zu entwerfen und aufzubauen. Dabei müssen außer der Spannungsquelle noch mindestens drei weitere Bauteile enthalten sein. Jede Arbeitsgruppe erhält eine Spannungsquelle, zwei gleiche Glühlampen, zwei Schalter und Verbindungskabel.
[image: image2.emf]Jenny und Jens haben sich für die folgenden Schaltungen entschieden. Baue die Schaltungen nacheinander auf und notiere jeweils die Beobachtungsergebnisse für jede Schalterstellung.
Aufgabenbeispiel: Elektrische Größen

a) In eine Taschenlampe müssen zwei 1,5 V-Batterien eingelegt werden. Untersuche, wie sie eingelegt werden und erkläre, wieso zwei Batterien benötigt werden.

b) Ein Spielzeug braucht vier 1,5 V-Batterien. Du hast eine von ihnen falsch herum eingelegt. Was ist der Grund dafür, dass das Spielzeug so nicht funktioniert?

c) Das Birnchen einer Taschenlampe trägt die Aufschrift 6,0 V / 300 mA. Wie groß ist sein elektrischer Widerstand während des Betriebs?
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Eine Glühlampe mit der Beschriftung 6,0 V / 100 mA wird in der folgenden Schaltung betrieben. Was ist zu beobachten? Nimm näherungsweise an, dass der Widerstand des Lämpchens unverändert ist.

Aufgabenbeispiel: Lügendetektor
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Mit einem Lügendetektor soll festgestellt werden, ob eine Person die Wahrheit sagt oder lügt. Während der Befragung muss die Person mit jeder Hand einen Metallzylinder umfassen, die wiederum mit dem Lügendetektor verkabelt sind.

Es wird davon ausgegangen, dass die Schweißabsonderung der Haut, besonders in den Handinnenflächen, bei einer Lüge merklich ansteigt. 

Der menschliche Körper ist ein (wenn auch recht schlechter) elektrischer Leiter. Sein Widerstand hängt einerseits davon ab, welchen Weg der elektrische Strom durch den Körper nimmt, andererseits auch stark davon, wir gut die leitende Verbindung zwischen dem Körper und dem Rest des Stromkreises ist („Übergangswiderstand“). Der Übergangswiderstand von feuchter Haut ist wesentlich geringer als von trockener Haut.
a) Erläutere, mit welcher elektrischen Schaltung man die Änderung der Hautfeuchtigkeit der Person messen kann. Ergänze dazu die Zeichnung mit einem Schaltplan. Beachte die Sicherheitsbestimmungen.

b) Verfasse eine Stellungnahme zu dieser Methode, Lügen zu erkennen. Gehe dabei nicht nur auf physikalische Aspekte ein, sondern beziehe auch andere Gesichtspunkte mit ein, etwa die Frage, ob ein solches Gerät eingesetzt werden soll. Richte den Text an Leser, die über keine besonderen physikalischen Kenntnisse verfügen.
c) Finde andere Beispiele, bei denen Übergangswiderstände am menschlichen Körper eine wichtige Rolle spielen.

Alternativen zur Formulierung von Teilaufgabe b):

· Erläutere, in wie weit die Ergebnisse der Messung aussagekräftig sind und wo die Grenzen einer solchen Testmethode liegen.
· In deiner Tageszeitung erscheint der folgende Leserbrief zu einem Bericht über diesen Lügendetektor:

Ich bin froh, dass die Physik endlich eine sichere Methode liefert, Personen als Lügner zu überführen. Wenn die Naturwissenschaften Antworten liefern, dann gibt es da ja keine Zweifel mehr. Man sollte diese Lügendetektoren unbedingt einsetzen und resolut durchgreifen. 


Karl Krauterer

Beschreibe die Argumente des Leserbriefschreibers und verfasse anschließend eine Antwort auf diesen Leserbrief. 

